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初中毕业、升学招生考试自然科学试卷 （一）(1)
1．全卷分卷ⅰ和卷ⅱ两部分，其中卷ⅰ为选择题卷；卷ⅱ为非选择题卷。卷ⅰ的答案必须做在答题卡上；

  卷ⅱ的答案必须做在卷ⅱ答题卷的相应位置上。 

2．全卷满分为200分。考试时间为120分钟。

3．请用钢笔或圆珠笔在卷ⅱ答题卷密封区内填写县(市、区)、学校、姓名和准考证号。 

4．请在答题卡上先填写姓名和准考证号，再用铅笔将准考证号和科目对应的括号或方框涂黑。 

5．本卷可能用到的相对原子质量：c—12；o—16；n—14；h—1；ca—40；cl—35．5。 

                                        卷  ⅰ 

说明：本卷有1大题，共100分。请用铅笔在答题卡上将所选选项对应字母的方框涂黑、涂满。

一、选择题(本题有25小题，每小题4分，共100分。每小题只有一个选项是正确的，不选、多选、错选均不

给分)   

1．氯水常用来杀菌、消毒，是因为氯水中含有一种叫次氯酸(hclo)的物质，在hclo中，氯[image: image15.jpg]HI3EE



元素的化合价是

    (a)  ﹣1    (b)  +1    (c)  +3    (d)  +5

2．今年世界气象日的主题是共同关注“我们未来的气候”。下列表述属于某地区气候特征的是

    (a)浙江省明天晴到多云         (b)金华市今天白天最高气温为28℃～30℃

    (c)衢州市明天偏东风一到二级   (d)我国西北地区常年多风、少云、少雨

3．在水平放置的书架上，并列放10本完全相同的书(每本书与书架的接触面积相

向)，书架受到书的压力为f，压强为p。当取走右边的4本书后，其余6本书不动，

书架受到书的压力和压强又为

  (a)压力为 
 INCLUDEPICTURE "http://www.stsj86.com/downimg/2006-03-24/13-14-11-694.gif" \* MERGEFORMATINET 


f，压强为 p     (b)压力为f，压强为 [image: image2.png]


p

  (c)压力为 [image: image3.png]


f，压强为p       (d)压力为f，压强为p

4．下列结构示意图所表示的微粒中，属于阴离子的是
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5．冬天在室外，手冻得难受，如往手上呵气，手会感到暖和些，关于以上的呵气过程，下列说法正确的是

   (a)呵气过程热量从手向呵出的气体传递

     (b)呵气过程手与呵出的气体之间不发生热传递

   (c)呵气过程热量从呵出的气体向手传递

      (d)呵气过程温度从呵出的气体向手传递

6．在草原生态系统中，群落是指该区域中的

    (a)所有的杂草    (b)所有的牛羊

   (c)所有的生物    (d)所有的生物和无机环境

7．下列反应中属于化合反应的是

    (a)fe+h2so4＝feso4+h2↑     (b)caco3 cao+co2↑

  (c)na2o+h2o=2naoh          (d)bacl2+na2so4=baso4↓+2nacl

8．小明模拟大自然“雨”的形成做了如图实验。向锥形瓶中注入少量的温水，稍后，取一干燥的表面皿盖

在瓶口，在表面皿中放置一些冰块，稍后，在瓶内出现朦胧的“白雾”，表面皿底部看到有小水滴，小水滴

逐渐变大，最终下落到瓶内。由此实验可知雨滴形成的过程和物态变化，下列说法正确的是

  (a)水蒸气上升，当遇冷时，水蒸气凝结成水滴；物态变化为液化

  (b)水蒸气下降，当遇热时，水蒸气凝结成水滴；物态变化为液化

  (c)水蒸气上升，当遇冷时，水蒸气凝结成水滴；物态变化为汽化

  (d)水蒸气下降，当遇热时，水蒸气凝结成水滴；物态变化为汽化
9．如图甲所示，拿球的人站在竖直放置的平面镜前，他在平面镜中所成的像是图乙中的哪一个 
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10．在静脉血变成动脉血的过程中，氧合血红蛋白的形成部位是

   (a)组织周围的毛细血管           (b)组织内

   (c)肺泡内                       (d)肺泡周围的毛细血管

11．环境污染已成为人类社会面临的重大威胁，各种污染数不胜数。下列名词与环境污染无关的是

    ①赤潮      ②温室效应     ③酸雨    ④光化学污染   ⑤臭氧空洞      ⑥水俣病      

    ⑦潮汐      ⑧地方性甲状腺肿         ⑨水华         ⑩水力发电

    (a)⑦⑧⑩    (b)④⑧⑨      (c)⑥⑦⑧⑨     (d)②⑤⑦

12．下列说法正确的是

    (a)原子是不能再分的最小微粒        (b)酸的组成中一定含有氧元素

   (c)氧化物只含二种元素               (d)盐的组成中一定含有金属元素

13．下列各组气体中，均能用固体naoh干燥的一组是
    (a)o2、co、co2    (b)h2、o2、co2    (c)o2、so2、hcl    (d)h2、o2、co
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14．用如图所示的一架照相机，对某人拍摄一张清晰的全身照片，则照相机底片上的全身像是
(a)缩小的实像       (b)放大的实像
(c)等大的实像       (d)缩小的虚像

15．如图所示，三个完全相同的杯子盛满水，然后将甲、乙两球分别放人两 个杯子中，甲球

浮在水面，而乙球可以停在水中的任何位置，则三个杯子的总重
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量哪个大

(a)放甲球的杯子最大

(b)放乙球的杯子最大

(c)没放球的杯子最大

(d)三个杯子一样大

  16．根据甲、乙电器铭牌上提供的信息(其中kwh／h是千瓦时／小时)，试比较在24小时内正常使用电风
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扇、电冰箱消耗的电能情况是

 (a)电风扇比电冰箱多

 (b)电风扇比电冰箱少

  (c)电风扇与电冰箱一样多

  (d)电风扇比电冰箱可能多，也可能少

17．在生物进化历程中的古生代地质历史时期，地球上还没有被子植物，那时的植物肯定不具有

  (a)叶绿体    (b)双受精现象    (c)种子    (d)叶子

18．显微镜是自然科学实验中常用的教学仪器。现有一台光学显微镜的镜盒里有甲、乙、丙、丁四个镜头，

其中甲、乙一端有螺纹，甲较长，乙较短；丙、丁无螺纹，丙较长、丁较短。若要使显微镜的放大倍数最

大，应选用

  (a)乙、丙    (b)甲、乙    (c)丙、丁    (d)甲、丁
19．钢铁工业是国家工业的基础，新中国成立后，我国的钢铁工业得到了飞速的发展，1996年我国钢产量超

过1亿吨，跃居世界首位。下列关于铁的说法中，正确的是

  (a)铁桶可用来盛硫酸铜溶液

  (b)生铁和钢都是铁的合金

 (c)铁元素是地壳中含量最多的金属元素

 (d)铁在氧气中燃烧生成红褐色的三氧化二铁

20．在一定的温度下，向不饱和的nano3溶液中，逐渐加入nano3晶体，下列图像中符合加入nano3晶体的质

量和溶液中的溶质质量变化规律的是
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21．小明为了研究动能的大小，他设计了如图(甲)、(乙)实验：(1)让质量相同的两个小球沿同一光滑斜面

分别从a处和b处开始向下运动，然后与放在水平面上的纸盒相碰，纸盒在水平面上移动一段距离后静止，如

图(甲)所示；(2)再让不同质量的两个小球沿同一光滑斜面    分别从b处开始向下运动，然后与放在水平面

上的纸盒相碰，纸盒在水平面上移动一段距离后静止，如图(乙)所示
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根据如图(甲)、(乙)实验判断小球刚到水平面时的动能大小与哪些因素有关

  (a)只与小球起始点的高度有关

  (b)与小球质量和起始点的高度有关

  (c)与纸盒质量和小球起始点的高度有关

  (d)与小球质量、纸盒质量、小球起始点的高度三者都有关

22．如图所示是医院病房与 护士 值班室的示意图，为了让病人在需要护理时

能方便地通知 护士 ，在每张病床边都安装一个按钮开关，每一个按钮开关都

与 护士 值班室中的一盏电灯相    对应。某床位的病人按下开关后， 护士 值

班室中对应的电灯就亮了， 护士 便知道哪位病人    需要护理，按这个要求
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判定下面四种连接方式正确的是

  (a)每盏灯和它对应的开关串联后,将它们串联起来接到电源上

  (b)每盏灯和它对应的开关串联后,将它们并联起来接到电源上

  (c)每盏灯和它对应的开关并联后,将它们串联起来接到电源上

  (d)每盏灯和它对应的开关并联后,将它们并联起来接到电源上 

	实验顺序
	溶液编号
	实验现象

	1
	甲+乙
	有气体产生

	2
	甲+丙
	有沉淀生成

	3
	丙+丁
	有沉淀生成

	4
	乙+丙
	无明显现象

	5
	乙+丁
	  


23．现有甲、乙、丙、丁四瓶失去标签的无色溶液，只知道它们

是稀盐酸、cacl2溶液、na2co3溶液、agno3溶液，按下表中实验顺

序两两混合进行实验，现象如表所述。第5次实验是把乙和丁混

合，将出现的现象是(提示：反应中生成的ag2co3难溶于水)

  (a)有气体产生

  (b)有沉淀生成

  (c)无明显现象

  (d)不能确定
24．小明用自制的电磁铁来研究它的磁性与哪些因素有关。实验器材：两个相同大小的大铁  钉、一些漆包

线、开关、电源、滑动变阻器、一些回形针和电流表等。在实验中，用漆包线绕制横截面和紧密程度相同的

三个线圈，其中两个线圈插入铁钉，另一个线圈内无铁钉。按如图电路进行实验，实验记录的数据如下表：
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由以上实验表明，电磁铁的磁性强弱与哪些因素有关

  (a)只与电磁铁线圈匝数有关

  (b)只与电磁铁线圈匝数、是否有铁钉有关

  (c)只与电磁铁线圈匝数、通过线圈的电流有关

  (d)与电磁铁线圈匝数、是否有铁钉、通过线圈的电流都有关

25．如图所示，重为100牛的物体a在水平拉力f的作用下，沿水平面以0．4米

／秒的速度作匀速直线运动，弹簧秤的示数为5牛。不计滑轮、绳子、弹簧秤

的重力，忽略绳子与滑轮间的摩擦。则
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  (a)物体a受到水平面的摩擦力为5牛

   (b)拉力f的功率为4瓦

   (c)若物体a匀速运动2秒钟，拉力f做功为4焦

  (d)物体a受到的支持力和物体a对水平面的压力是一对平衡力

                                 卷  ⅱ   

说明：本卷有2大题，共100分。请用钢笔或圆珠笔将答案做在“卷ⅱ答题卷”的相应位置上，做在试题卷上

无效。

二、简答题(本题有9小题，每空3分，共60分)

26．美国ppg公司生产的“自净玻璃”的神奇之处全在于它穿上40纳米厚的二氧化钛(tio2)“纳米膜外

套”。其“纳米膜外套”可与太阳光线中的紫外线作用，分解落在玻璃上的有机物，使有机物化为乌有；还

能使玻璃表面的雨点或雾气变成一个薄层而使玻璃表面湿润，并洗掉表面的脏物。工业上二氧化钛可用下列

方法制得：2fetio3+7cl2+3c＝2x+2fecl3+3co2，x+o2＝tio2+2cl2，则x的化学式为  ▲  。

27．如图所示容器中间用隔板分成左右两部分，隔板上有一圆孔用薄膜封闭

(1)若容器左右两部分分别注入密度相同的液体，右侧的液面比左侧的液面[image: image21.jpg]®27 @@



高，

薄膜向左突起，由此说明液体的压强与        ▲  因素有关。

(2)若容器左右两部分分别注入密度不同的液体，右侧的液面与左侧的液面等

高，薄膜发生形变，由此说明液体压强与  ▲  因素有关。

28．目前在世界部分国家和地区(包括我国的部分省、市、区)爆发流行的非典

型肺炎是由病毒感染引起的。病毒没有细胞结构，它们大多数仅有  ▲  组

成。经解放军302医院传染病研究所的专家研究发现，正常人受到“非典”病毒感染所产生的特殊抗肺组织

“自身抗体”，会“攻击”自身的组织器官，引起“非典”病人异常的过度免疫反应。请问这种由抗体来完

成的免疫反应，称为  ▲  。我国政府决定对非典型肺炎病人实行隔离治疗，从预防传染病流行的角度看，

这一措施的主要目的是  ▲  。

29．痕检是公安机关提取犯罪嫌疑人指纹的一种重要方法，硝酸银显现法就是其中的一种：人的手上有汗

迹，用手动用白纸后，手指纹线就留在纸上。如果将硝酸银溶液小心地涂到纸上，硝酸银溶液就跟汗迹中的

氯化钠作用，生成氯化银，其反应的化学方程式是         ▲  。氯化银在光照条件下分解生成银粒和另

一种单质，其反应的化学方程式是  ▲  。银粒呈灰褐色，随着反应的进行，银粒逐渐增多，由灰褐色逐渐

变成黑色，从而显现出黑色的指纹线。
30．小明为了探究串联电路中的总电压和分电压关系，以及电阻r1的电流与电压关系，按如图电路进行实

验。在实验中，改变滑动变阻器滑片的位置，做了三次实验，伏特表 v1 、 v2 、 v 和安培表 a 的示数分

别为u1、u2、u和i，如表所示。 

	
实验次数
电表示数
	1
	2
	3

	u1(伏)
	3．0
	6．0
	9．0

	u2(伏)
	9．0
	6．0
	3．0

	u(伏)
	12．0
	12．0
	12．0

	i(安)
	0．3
	0．6
	0．9
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通过对表格中的数据分析，可得出u1、u2、u的关系是  ▲  ；可得出i和u1的关系是  ▲  。
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31．小刚同学发现自家种植的水稻田中的水稻生长不良，根据自己所学

知识判断是缺乏氮肥所致，小刚建议父亲施用了尿素[co(nh2)2]后，情

况大为改观。请问

 (1)尿素中含有  ▲  种元素。

 (2)若小刚的父亲施用了20千克尿素，相当于向水稻田中施人了  ▲   

千克的氮元素。

32．右图所示，是某校研究性学习小组的同学模拟池塘生态系统制作的

一个封闭生态瓶(瓶中生物生长良好)，请据图回答：

 (1)该生态瓶中属于生产者的是  ▲  。

  (2)该生态瓶放置在明亮的窗台上(天气晴朗并不采用其它光源)，那么生态瓶中早晨时水溶液的ph  ▲   

(填“>”或“=”或“<”)傍晚时水溶液的ph。

33．课题式学习是研究性学习的一种方式，其基本学习模式为：

提出问题 → 确定研究方案 → 解决问题 → 总结和评价

某校研究性学习小组的同学在“一氧化碳的化学性质”的学习中，设计了证明co具有还原性的实验装置(

图甲)，根据其研究过程请你回答下列问题：
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(1)实验过程中，洗气瓶a中的实验现象  ▲  。

(2)小余同学认为此装置有待优化，如尾气可先储存在瓶内，然后再处理。如图乙是他设计的贮气瓶，尾气

应从  ▲  (选a、b填空)口通入。

(3)小徐同学质疑：co能否使澄清石灰水变浑浊?因此进行设计：在co通入cuo之前先通过澄清石灰水(即在盛

cuo的硬质玻璃管的左端再接入一个盛澄清石灰水的洗气    瓶)，来确定co能否使澄清石灰水变浑浊。请判

断小徐的设计是否有必要，并说明理由  ▲  

4．小明在学习摩擦力一节时，为了探究滑动摩擦力跟正压力关系，设计了如图(甲)实验装置。实验器材

有：木块、长木板、砂和砂桶、测力计、20克砝码若干个、细线等。
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(1)实验方法：将木块用测力计水平拉住，测力计另一端固定在桌上一侧；细线一端和砂桶连接，另一端跨

过定滑轮和长木板相连。实验时在砂桶中加砂，使长木板运动，当木块    达到稳定时，测力计读数等于木

块和长木板之间的滑动摩擦力大小。请问木板的运动是否一定要作匀速运动  ▲  (填“一定”或“不一

定”)。

 (2)在木块上加砝码就可以改变木块对长木板的正压力，改变砂桶中砂的质量，使长木板运动，读出测力计

的读数。小明做了四次实验，得到了下表四组数据，其中在第3次实验    时，测力计的示数如图(乙)所

示，请你帮小明读出测力计的示数并填入相应的位置。 

	次数
	木块质量(克)
	20克砝码(个数)
	正压力大小(牛)
	测力计的读数(牛)

	1
	400
	0
	3．92
	1．57

	2
	400
	2
	4．31
	1．72

	3
	400
	4
	4．70
	  ▲  

	4
	400
	6
	5．10
	2．05



(3)对上表格中正压力大小和测力计读数分析你能得出的结论是  ▲  。

三、分析计算题(本题有5小题，第35小题5分，第36小题9分，第37、38小题各8分，第39小题10分，共40

分)

35．20c时，有50克24％的硝酸钾饱和溶液，试计算：

  (1)20c时硝酸钾的溶解度。

  (2)欲使其稀释成10％的硝酸钾溶液。应加水多少克?

36．在苏州汽车站的一位旅客可选择普客或快客从苏州去上海：乘普客经机场路到达，从苏州到上海的里程

为75千米；乘快客经沪宁高速公路到达，从苏州到上海的里程为80千米。下表是普客和快客的里程时刻表。

已知普客时速为60千米／小时，快客时速为100千米／小时，两车中途均不停车。问：(1)从苏州到上海普客

和快客行驶的时间各为多    少?(2)若现在时刻是上午8点整，普客和快客均正点发车，这位旅客想早点赶

到上海，他    应选乘普客还是快客?并说明原因。
	  
	普客
	快客

	里程(千米)
	75
	80

	  

班次
  
	8：20

8：50

9：20

……
	8：35

9：05

9：35

……




37．某农工商贸集团的生产基地工作人员，在可控制温度和大气成分的塑料薄膜大棚中栽培蔬菜，为了提高

蔬菜产量常常采取一些措施。请根据植物新陈代谢的特征回答下列问题：

(1)当白天温度适宜，光照充足，土壤中水分、无机盐充分满足植物生长时，为使作物增产，应采取的措施

是  ▲  。采取该措施的主要理由是  ▲  。

(2)夜晚适当降低大棚的温度，使作物的呼吸作用减弱，减少  ▲  分解。降低温度能使呼吸作用减弱的主

要原因是  ▲  。

38．某种胃药的止酸剂为碳酸钙，某课外活动小组为测定胃药中碳酸钙的质量分数，设计了以下几步实验操

作(设药片中的其它成分不与盐酸反应)：

 ①配制质量分数为2．5％、密度为1．02克／毫升的盐酸

 ②取一粒药片(药片质量相同，均为0．5克)，研碎后加20毫升蒸馏水

 ③用所配制的盐酸和胃药进行反应，测得实验中反应掉的盐酸的体积为10毫升。 

请回答下列问题：

 (1)在上述实验中运用的科学方法是  ▲  (填“定性实验”或“定量实验”)

 (2)下图所示的仪器中，在配制质量分数为2．5％的盐酸过程中不需要的仪器是  ▲  (填选仪器序号)
   [image: image13.jpg]nla] |





 (3)根据上述实验数据，计算药品中碳酸钙的质量分数。(计算结果精确到0．001)

39．现代家庭电器化程度越来越高，用电 安全 是一个十分突出的问题。下表提供了一组人体电阻数据。
	测量项目
	完全干燥时
	出汗或潮湿时

	手与手之间电阻
	200千欧
	5千欧

	手与脚之间电阻
	300千欧
	8．8千欧

	手与塑料鞋底之间电阻
	8000千欧
	10千欧


如图所示，用电器r接在电压为220伏的电源上时，消耗电功率是1100瓦，电路中还有额定电流为10安的

熔断丝(俗称 保险 丝)。则：

 (1)只有用电器r接入电路时，通过熔断丝的电流为多少?

 (2)一个潮湿的人，赤脚站在地上，由于不小心，手接触火线，发生触电事故，则通过人体的电流是多少

(上表电阻数据适用此人)?并分析为什么熔断丝不会断(即熔断丝不能救人命)。
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